
 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

 

über die 19. Sitzung des Ortsbeirates Nußdorf der Stadt 

Landau in der Pfalz  

am Donnerstag, 23.02.2012, 

im Ortsvorsteherbüro Nußdorf, Sitzungssaal, Kirchstraße 

36 

 

 

Beginn: 18:30 Ende: 19:45 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

SPD 

  

Iris Bittig  

  

Günter Estelmann  

  

Heinrich Henn  

  

Frank Kaiser  

  

Hans Peter Thiel  

 

CDU 

  

Martin Bauer  

  

Bernhard Löffel  

  

Manfred Möckli  

  

Dr. Christine Sögding  

 

Bündnis 90/Die Grünen 

  

Magnus Rieber ab TOP 2 ö S, Wohnmobilstellplätze 

 

FWG 

  

Norbert Diemert  

  

Sieglinde Pfaffmann  

 

FDP 

  

Eckhard Blank  

  

Martin Heupel  

 

Vorsitzender 

  

Rudi Eichhorn  

 

Sonstige 

  

Otto Pfaffmann  

 



 

 

Schriftführer/in 

  

Annette Becker  

 

 

Entschuldigt 

 

CDU 

  

Erwin Wambsganß  

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung ordnungsgemäß eingeladen 

worden. 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden und gratulierte nach gutem Brauch den 

Ortsbeiratsmitgliedern Bittig, Rieber, Blank und Henn zu ihren seit der letzten Sitzung begangenen 

Geburtstagen. Dabei hatte Ortsbeiratsmitglied Henn seinen 70. Geburtstag feiern dürfen und lädt 

deshalb im Anschluss an die Sitzung, wie in der Einladung bereits angekündigt, die Kolleginnen und 

Kollegen zu einem Umtrunk in das gegenüberliegende Weingut Volker Pfaffmann ein. 

 

Des Weiteren ist in der nächsten Stadtratssitzung, die am 20.03.2012 stattfinden wird, der 

Tagesordnungspunkt „Oberflächenentwässerung Geißelgasse“ vorgesehen. Um sich mit der 

Sitzungsvorlage noch vorher befassen zu können, schlägt er als Termin für die nächste 

Ortsbeiratssitzung Donnerstag, 15.03.2012, 18.00 Uhr, vor. Dagegen erhob sich kein Widerspruch. 

 

Änderungs- und/oder Ergänzungswünsche bestanden keine. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung: 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Informationen 

  

3. Wünsche und Anträge 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Es waren keine Einwohner anwesend. 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Informationen 

 

Der Vorsitzende informierte über folgende Themen: 

 

Jahreshauptversammlung der Landfrauen 

In der gestrigen Jahreshauptversammlung wurde er vom 1. stv. Ortsvorsteher Norbert Diemert 

vertreten. Zur neuen 1. Vorsitzenden wurde Andrea Münch, Lindenbergstraße, und zur neuen 2. 

Vorsitzenden Sieglinde Pfaffmann gewählt. Die bisherige Vorsitzende Rosi Schreiber-Kehrwald und 

Bettina Rummel sind ebenfalls neue Vorstandsmitglieder. Ausgeschieden sind Elfriede Hartmann, 

Hedi Hastreiter und Rita Feig. 

 

50 Jahre Kuhn Landmaschinen 

Am 02.03.2012 begeht die Firma Kuhn Landmaschinen ihr 50jähriges Betriebsjubiläum. Der 

Vorsitzende wird die Gemeinde vertreten. Im Rahmen der Feier wird der neue Kärcher-Store Kuhn 

offiziell eröffnet. 

 

Verbindungsweg Herrengasse/Am Sportplatz 

Durch den Anlieger Manfred Spinner erfuhr der Vorsitzende, dass ein PKW die Wegstaffelungen 

hinuntergefahren ist und ein weiterer noch rechtzeitig abstoppen konnte. 

Er schlug deshalb vor, am Weganfang beim Sportplatz entweder einen Poller, Findling oder 

Blumenkübel aufzustellen. Laut Herrn Spinner seien die Anwohner bereit, die Pflege eines 

Blumenkübels zu übernehmen, ergänzte 1. stv. Ortsvorsteher Diemert. 

 

Der Ortsbeirat beschloss einstimmig, 

 

am nördlichen Beginn des Verbindungsweges zwischen Sportplatz und Herrengasse (K 8) einen 

Blumenkübel aufzustellen. 

 

Aktion Sauberes Landau 

Am Freitag, 23.03.2012, findet in der Kernstadt die alljährliche Aktion „Sauberes Landau“ statt. In 

den vergangenen Jahren schloss sich Nußdorf am selben Wochenende dieser Aktion an, sodass diese 

in unserem Stadtteil am Samstag, 24.03.2012, stattfinden könnte. Allerdings müsste sich daran eine 

Mindestteilnehmerzahl von ca. 20 Personen beteiligen. Darunter würde die Aktion nicht angegangen. 

 

Schaffung von Wohnmobilstellplätzen 

Mit der Idee der Schaffung von Wohnmobilstellplätzen ist Ortsbeiratsmitglied Bauer vor einiger Zeit 

auf den Vorsitzenden zugekommen. Er ließ Martin Bauer kurz seine Beweggründe erläutern. Seiner 

Ansicht nach wäre es im Rahmen des Flurbereinigungsverfahrens Nußdorf IV durchaus möglich, das 

Weinbergsgrundstück des Winzers Georg Wambsganß unmittelbar östlich der Kath. Kirche mit einer 

städtischen Fläche zu tauschen. Versorgungsleitungen wären dort bereits vorhanden. 

Der Vorsitzende fügte hinzu, dass er schon vor Jahren mit seinen Stellvertreter und Vertretern des 

Stadtbauamts für den Parkstreifen westlich der Turnhalle denselben Versuch unternommen hatte. Die 

bauamtliche Ablehnung war damals mit dem Fehlen der unbedingt erforderlichen Wasser- und 

Stromanschlüsse begründet worden. 

Die Stadt hat für einen Tausch eine ungefähr gleichgroße Fläche, wie der obige Weinberg, im 

Flurbereinigungsgebiet, führte Stadtratsmitglied Pfaffmann aus. Dafür würden ihr allerdings dann die 

Pachteinnahmen verloren gehen. Die Energie Südwest AG und die Stadtholding würden unser 

Bestreben befürworten. Eventuell könnte das Gelände auch als Ausgleichsfläche dienen, wodurch die 

Landabzüge sich verringern würden. Dies wäre noch mit dem städtischen Umweltamt zu klären. 

Der Vorsitzende brachte noch eine weitere geeignete Grünfläche von Georg Wambsganß ins Spiel. Sie 

liegt unmittelbar östlich der Umspannstation. Hiervon zeigte sich niemand abgeneigt. 

Die beiden Möglichkeiten sollten direkt miteinander verglichen werden, äußerte sich 

Ortsbeiratsmitglied Thiel. 



 

 

 

Die zweite Fläche könnte eventuell ökologisch wertvoll sein, wodurch eine Aufnahme in das 

Flurbereinigungsverfahren verhindert würde, gab Stadtratsmitglied Pfaffmann zu bedenken. 

Ortsbeiratsmitglied Löffel sprach den Wohnmobilstellplatz des Weinguts Hans-Martin Hochdörffer an 

und fragte nach dessen Frequentierung, was niemand beantworten konnte. 

Die Angelegenheit sollte nicht lange hinausgeschoben werden, mahnte Stadtratsmitglied Pfaffmann. 

Eventuell stünden auch Mittel der Landesgartenschau zur Verfügung. Daneben möchte das Büro für 

Tourismus einen Katalog Guide erstellen. Außerdem hätte er mit Herrn Abel und Frau Krippner vom 

Umweltamt wegen der Grünflächen generell einen Gesprächstermin. 

Der Vorsitzende ergänzte, dass sich Frau Krippner auch der unsachgemäßen Holzlagerungen in den 

Gärten neben dem Friedhofseingang annimmt. 

 

Lätare 

In diesem Jahr findet das Lätarefest am Sonntag, 11.03.2012, um 14.00 Uhr im Schulhof statt. Es ist 

wieder eine Gemeinschaftsaktion der Grundschule und des Kindergartens. Schulleiter Bauer habe 

beim Vorsitzenden angefragt, ob der Ortsbeirat wieder die Bewirtung übernehmen würde. Der 

Ortsbeirat war damit einverstanden. 1. stv. Ortsvorsteher Diemert bemüht sich um die Organisation. 

 

Historisches Grabmal „Bodem“ 

Um die Erhaltung dieses sich in der Südwest-Ecke des Friedhofs befindlichen, wertvollen Grabmals 

hatten sich insbesondere die Geschwister Trauth aus Landau bemüht. Auch Herr Blumer, Leiter der 

Friedhofsverwaltung, zeigte daran Interesse. Inzwischen ist der Grabstein in das Eigentum des 

Historischen Arbeitskreises übergegangen. Seine Versetzung komme laut dessen 1. Vorsitzenden Rolf 

Übel aus organisatorischen und finanziellen Gründen nicht in Frage. Für dieses Grabmahl besteht 

schon sehr lange ein Sparbuch mit einem Guthaben von ca. 850 €. Dieses sollte dem Historischen 

Arbeitskreis für die Grabmalpflege überlassen werden. 

 

Der Ortsbeirat beschloss einstimmig, 

 

dem Historischen Arbeitskreis das „Bodem“-Sparbuch mit einem Guthaben von ca. 850 € zur 

Pflege des gleichnamigen Grabmals zu überlassen. 

 

Änderung des Schulbezirks 

Die Stadt Landau erteilte der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion (ADD) die Zustimmung zur 

Änderung des Schulbezirks der Grundschule Landau-Nußdorf. Inhalt ist das Bestreben der 

Verbandsgemeinde Edenkoben, die Kinder aus Gleisweiler in die Grundschule Roschbach zu 

schicken. Der Oberbürgermeister drückte in seiner Stellungnahme jedoch aus, dass die Gleisweilerer 

Grundschüler auch weiterhin gerne gesehen Gäste in der Nußdorfer Grundschule seien. 

Laut Grundschulleiter Bauer werde in Gleisweiler erneut eine Elternbefragung durchgeführt, da an der 

ersten Befragung ca. ein Drittel der Eltern nicht beteiligt wurden. 

 

 

  

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Wünsche und Anträge 

 

Es wurden keine Wünsche und Anträge vorgetragen. 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die 19. Sitzung des Ortsbeirates Nußdorf der Stadt Landau in der Pfalz am 

23.02.2012 umfasst 7 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis 19. 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

 

Rudi Eichhorn 

Ortsvorsteher  

 

 

 

 

Annette Becker 

Schriftführerin 
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